

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

博物馆要矜持，不可“有钱就能来折腾”

□徐明轩

国立博物馆就应该姓“公”，坚持服务公众，不能私相授受，成为商业活动的道具。

4月24日，南京市国家级文保单位、南京市博物馆朝天宫大成殿，被某房地产商借用举办了一场新闻发布会。第二天，南京市文广新局宣布：南京博物馆未履行任何报批手续，严重违规，责成馆长停职检查。

南京博物馆所在的朝天宫，既是文保建筑——江南地区现存建筑等级最高的宫殿式古建筑群，又是一座博物馆，位列中国三

大博物院之一。饶是如此，某房产开发商还是堂而皇之地占用了大成殿、棂星门等国宝级的建筑，大铺红毯，广告横陈，请来成龙等明星为其新楼盘吆喝，喧闹聒噪了一天。

这破坏了博物馆应有的宁静氛围，也事实上侵占了本属于全体国民的文化资源；更重要的是，在没有向上级报备的情况下，就在这个国宝级的场所举办了这么大的商业活动，真让人对南京博物馆的文物安全捏一把汗。

其实，南京博物馆同时作为文保建筑和博物馆，理当受到双重的保护和限制，即使举办商业活动，也必须精挑细选，做到安全上万无一失，文化上不玷污美誉。

国家文物局2011年发布的《国有文物保

护单位经营性活动管理规定(试行)》，罗列了国有文物保护单位开展经营性活动的禁忌，包括“不能背离公共文化属性”，不得“妨碍公共安全”等。国务院《博物馆条例》也规定“博物馆从事其他商业经营活动，不得违反办馆宗旨，不得损害观众利益”。今年3月《国务院关于进一步加强文物工作的指导意见》再次明确了“合理适度利用”原则：任何文物利用都要以有利于文物保护为前提，以服务公众为目的，以不违背法律和社会公德为底线。

总之，国立博物馆就应该姓“公”，坚持服务公众，不能私相授受，成为商业活动的道具。文保单位要坚持以保护为前提，即使举办商业活动也要坚守依法审批、谨慎和相

关原则，事前的安全、消防、人员疏散等方面。这次博物馆的管理方，让房产商占用朝天宫的主体建筑，大模大样地搞了一场和办馆宗旨无关的商业活动，把600年历史的朝天宫搞得铜臭扑面、斯文扫地。

值得一提的是，这次搞活动的房产商，去年拆毁了南京市市级保护建筑——颜料坊老宅，当时造成了很恶劣的影响，却仅以罚款50万元了事。这次这家房产商又在国宝级的朝天宫里，大打“文化牌”来推销房产，不啻用人民币打了文保部门的耳光。

文保场馆不必完全排斥商业活动，但要有矜持、要有操守：一要有严格的审核手续，二是活动应与办馆宗旨、文化特性相匹配，不能有钱就可以来折腾。

点点评

新闻：近期，陕西安康市汉滨区大同初级中学老师们被举报不交饭钱蹭吃初中学生营养餐。调查发现，该校有学生890名，教职工80名，2013年4月开始，在校学生每人获得补助一顿4元标准的午餐。老师蹭吃学生营养餐已有3年，汉滨区纪委介入调查后，责成学校追缴回老师的饭钱。(4月27日《华商报》)

点点评：传道授业解惑蹭吃……

父亲节、母亲节快到了。对于这些舶来的节日，有人认为是商家运作的噱头；有人认为是只要能唤起心中沉积已久的爱的表达，有何不可呢？节日当天，你是帮父母做点家务，还是送父母礼物或回家陪父母吃顿饭……无论何种方式，都是我们对父母爱的表达。有人说孝敬父母在生活中每时每刻都可以表达，不需要限定。各位读者，您怎么看？请一起来讨论吧。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com。——编者

谢驭飞/图

画里有话



等不起

□法晚

据媒体报道，近日，河南汝州市汝南办事处村民向记者投诉，汝州电石厂一直不停污染着环境，村民也一直不停地投诉，官方的答复始终都是“正在处理”。记者调查发现，该厂堆放粉灰的池塘已经变成了小山包，周边粉尘污染严重，地下水监测各项指标均不合格。在采访中，当地政府依然回复，对上述问题正在加紧处理。

你们拖得起，村民等不起。

人生不止眼前的苟且 献血就有属于你的“诗和远方”

献血指南 (2016.4.28—2016.5.4)

【献血需求】

目前B、O型血液库存紧缺，诚挚邀请广大市民踊跃奉献爱心，联系电话：0632-3077031 3350732 3077010。

【献血地点】：

枣庄市中心血站：枣庄市文化东路40号(每日8:00—11:30 14:00—17:00)

枣庄市爱心献血屋：枣庄市购物中心东门北侧(每日9:00—17:00)

枣庄市光明广场采血点：枣庄市光明广场北部(每日9:00—17:00)

滕州市采血点：滕州市时代超市对过(每日10:00—16:30)

台儿庄采血点：台儿庄大酒店门前(周三、周六10:00—16:30)

薛城采血点：薛城区嘉吉购物中心苏宁超市门前(每日10:00—16:30)

峄城区采血点：峄城区中医院门前(周二、四、七10:00—16:30)

【联系电话】：

枣庄市中心血站：3258519 3077019 3077010 3350732

随车司机电话：鲁D00016号车：13563295169 鲁D00089号车：18264251085 鲁D00365号车：15266263977 鲁D19351号车：15163203969

机采血小板：机采捐献请提前预约。预约电话：0632-3077019

【温馨提示】：献血前请携带身份证件或驾驶证、献血证等有效身份证件！避免空腹，献血前一天不要熬夜或饮酒，一周内没有感冒、服药等，具体可咨询0632-3258519。

血液是如何维持生命的？

血液在人体生命活动中主要具有以下几方面的功能。

一、运输功能

运输是血液的基本功能，自肺吸人的氧气以及由消化道吸收的

营养物质，都依靠血液运输才能到达全身各组织。同时组织代谢产生的二氧化碳与其他废物也依赖血液运输到肺、肾等处排泄，从而保证身体正常代谢的进行。血液的运输功能主要是靠红细胞来完成的。贫血时，红细胞的数量减少或质量下降，从而不同程度地影响了血液这一运输功能，出现一系列的病理变化。

二、参与体液调节

激素分泌直接进入血液，依靠血液输送到相应的靶器官，使其发挥一定的生理作用。可见，血液是体液性调节的联系媒介。此外，如酶、维生素等物质也是依靠血液传递才能发挥对代谢的调节作用的。

三、保持内环境稳态

由于血液不断循环及其与各部分体液之间广泛沟通，故对体内水和电解质的平衡、酸碱度平衡以及体温的恒定等都起决定性的作用。

四、防御功能

机体具有防御或消除伤害性刺激的能力，涉及多方面，血液体现其中免疫和止血等功能。例如，血液中的白细胞能吞噬并分解外来的微生物和体内衰老、死亡的组织细胞，有的则为免疫细胞，血浆中的抗体如抗毒素、溶菌素等均能防御或消灭入侵机体的细菌和病毒。上述防御功能也即指血液的免疫防御功能，主要靠白细胞实现。此外，血液凝固对血管损伤起防御作用。

五、调节体温

血液在心血管系统中不断地循环流动，完成各种运输功能。人体的血液总量是相对恒定的，这对于人体正常机能的维持很有必要。但血量在一定范围内的变动是经常发生的，这属于正常的生理现象。健康的成年人，全身血量占体重的7%~8%，例如，体重60公斤的人，血量为4200~4800毫升。

临床研究表明，一个健康的成年人，一次失血如果不超过血液总量的10%，通过机体的调节，血压仍可维持正常，没有明显的心血管机能障碍和临床症状，对健康没有明显的影响，而且失去的血量也能较快得到恢复。失血后，首先是贮血器官(肺、脾、肝等)中的血管收缩，放出一部分血液补充循环血量；同时，一部分组织液通过毛细血管壁进入血管，可使血量在1~2小时内复原；损失的血浆蛋白，由于肝脏加速合成，可在1~2天内完全恢复；损失的红细胞由骨髓造血组织加速生成来补充。因此，正常成年人一次献血200~400毫升，不会影响健康。献血前1天睡眠要充足，献血后应休息1天，还应适当地增加一些营养。如果身体不适(如患感冒、腹泻等)以及妇女月经期间，就暂缓献血。

定期献血是新时代的健康生活理念

在这个世界上，在中国，有成千上万的病患等待用血，渴望您伸出援手，挽救他们的生命。而目前临床用血全靠献血者的爱心奉献。“来自已经过感染筛查的自愿无偿献血者的血液是各国实现安全、充足血液供应的基石。”世卫组织服务提供和安全司服务组织和临床干预处处长Hernan Montenegro博士说，“需要有更多的自愿献血者以满足日益增加的需求，使更多人可以获得这一挽救生命的治疗方法。”

可以说，定期无偿献血者是最安全的血液来源。今年世界献血者日的主题是“感谢您挽救我的生命”，并通过“无偿献血，定期献血。献血事关紧要。”这一口号鼓励世界各地的献血者自愿定期献血。WHO世界卫生组织曾经强调：定期自愿无偿献血者是公共卫生领域楷模，因为他们倡导了健康的生活方式。

正常成年人定期献血不影响

身体健康，这是医学界的共识。迄今为止，没有任何一项研究认为献血会损害健康。固定献血者定期奉献爱心，给予病患无私的帮助，这种高尚行为伴随着愉悦的心情；同时，固定献血者定期接受血液检测，也了解可能危及血液安全的行为并主动避免，使自己保持健康的身心状态。

捐献可再生的血液，挽救不可重来的生命。美国血库协会(AABB)认为，一个健康的成年人献血不超过自身总血量的15%或10.5ml/kg体重，对身体没有不良影响。人体的总血量约为体重的7%左右。对于一个体重60kg的成年人，每次献血量为200或400毫升，不超过总血量的5%~10%，所献血液容量可被机体迅速代偿，不会引起血流动力学的明显变化。献血后机体的造血系统也会很快补充所有的血液成分(恢复时间最长的红细胞为一个月左右)。就像前面说的，定期献血是一种健康、快乐的生活方式。

献血间隔期：

(1)已献过全血：半年以上可再次献全血，间隔3个月以上可献成分血；

(2)已献过机采成分血：间隔1个月以上可再次献成分血，间隔1个月后可献全血。

对于受血者来说，不管您捐献的是血小板还是全血，都是珍贵的生命礼物。让我们一起保持定期献血的习惯，为爱心加油吧！

2014—2015年度全国无偿献血奉献奖开始申报

根据《中华人民共和国献血法》和《全国无偿献血表彰奖励办法(2014年修订)》有关规定，国家

卫生计生委、中国红十字总会、中央军委后勤保障部卫生局决定开展2014—2015年度无偿献血表彰活动，我市申报工作已开始，凡献血量超过4000毫升(含4000毫升)的献血者可于4月27日前拨打3691705或3350732与市献血办联系。

“无偿献血奉献奖”用于奖励多次自愿无偿献血者，其奖项包括金奖(献血40次以上)、银奖(献血30次及以上，少于40次)、铜奖(献血20次及以上，少于30次)。此前已获得无偿献血奉献奖金奖者，献血次数自上一次获得金奖时统计的第40次献血日期起重新计算(不含第40次)；获得其它奖项者可在原献血次数的基础上累计；曾获得同类奖项者不参加本次奖项的评选。全血每200毫升按1次计算，机采血小板每1个治疗单位按1次，2个治疗单位按2次计算，献血量统计截止日期为2015年12月31日。

尊敬的无偿献血者，截止2015年12月31日，如果您都是在枣庄市中心血站参加无偿献血的，并且您的献血量已达到全国无偿献血奉献奖相应奖项的评奖要求，那么您不必担心，枣庄市献血办会为您进行统一申报的。反之，如果您在全国不同地区参加过无偿献血并且累计献血量超过4000毫升(含4000毫升)的献血者，请于4月27日前携带本人有效身份证件和献血证(本地和外地)在工作日到市献血办或枣庄市中心血站420室申报。

为避免遗漏，请符合条件的献血者与市献血办及时联系，不要错过申报期。

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞